

郑钦文夺得奥运会女单冠军,将中国网球带向新高度——

每个时代都有自己的英雄,我不想在这里停下

■本报特派记者 沈雷

一发下网,二发依然尽力打向远角,维基奇接发质量平平,郑钦文回向中路,克罗地亚对手放弃了抵抗——21岁的中国姑娘没有挥霍任何机会,在第一个冠军点就拿下了这场并不那么均衡的决赛。

她抛下球拍,再次倒在红土上,短暂享受这一刻。球场内的所有观众站起身来,为奥运会网球女单新科冠军鼓掌。背景音乐瞬间响起,那是瑞典女歌手托芙·罗所演唱的《英雄(我们可以成为)》,还有比这更合适的表达吗——

“我知道你听到我所说的,我们(与他们)并非同类,我们可以做任何事情,我们可以成为英雄。”

何为英雄?突破过往,创造历史。赢得这枚分量极重的奥运会网球女单金牌,21岁的郑钦文刚刚书写下中国网球全新的历史,这正是她一直以来的梦想。

“我从小一直都想成为突破历史的人。我也一直在这条路上努力着。”在这一周里,她关闭了所有电子设备,只为减轻外界干扰,全心备战,只是通过手机反复观看刘翔在雅典的那场决赛,“这几天看了很多遍,一直以这激励自己。刘翔在接受采访时说,他当年21岁,拿到这个冠军走上人生巅峰。我今年也是21岁,我觉得我也可以像他那样,站上人生巅峰。”

半决赛击败世界第一姐斯瓦泰克时,郑钦文已经超越了几位偶像李娜所保持的中国网球女单奥运最佳成绩,如今在李娜登顶大满贯的罗兰·加洛斯夺得奥运会金牌,这位湖北姑娘坦言:“虽然我有奥运冠军,但没有大满贯冠军。每个时代都有每个时代的英雄,都有每个时

代的成功者。(我和娜姐)很难去比较,我也希望能达到自己的极限,去成为更好的球员,甚至可以去引领年轻的孩子。”

就像当年看着李娜夺得法网冠军时的自己一样,郑钦文明白,在这个中国的深夜,也会有很多网球少年们因为这场决赛开启了憧憬。新时代的英雄偶像会对孩子们说什么?“请勇敢地去做梦,因为做梦才会有目标去实现。更别忘了,在追梦的这一路上有艰辛、困难、疑惑、怀疑、泪水和失败,一切的失败都是为了今天的成功。”

郑钦文说,自己是一个很复杂的结合体,有时候特别开朗、特别正能量,但也有很多次怀疑自己的时候,“网球需要不停接受自己的失败。你不可能一直赢,肯定有输球的时候,就会有怀疑和泪水,需要及时从失败中总结自己。”冷静地去打每一分正是她从法网失利中总结出的教训,也成为奥运会的成功秘诀。

郑钦文说,夺冠后躺倒的那一刻,就觉得内心有一副重担卸了下来。“十岁时爸爸就对我说了大满贯和奥运会,我知道他心里奥运会更重要。”明白“期望越大,失望越大”,郑钦文一直在控制内心的期望值,而奥运会的压力感还是超出了她的想象,“每场比赛都极其艰难,但拿到冠军,一切都是值得的。”

“我已经突破了历史,但我不想在这里停下来。”这是赛前郑钦文的宣言,那么夺冠后的第一感觉又是如何?“我可以更放松地去打球了。以后如果输了,我老爸说我,我就会回他‘我是奥运会冠军,我输球了你也别管我了,我们下次再来吧!’现在,我可以更享受网球了。”

那么,有关“女王”的新篇章,就从这里开始吧。

(本报巴黎8月3日专电)



夺冠后郑钦文向在场观众致意。

图/东方IC

王欣瑜/张之臻夺得网球混双亚军,有遗憾更有收获

这枚银牌中包裹着意外、幸运与快乐

■本报特派记者 谷苗

“抢十”8比10,中国组合王欣瑜/张之臻在巴黎奥运会网球混双决赛中1比2惜败于捷克组合西尼亚科娃/马哈奇。这枚创造中国网球历史的银牌是意外的褒奖,没多少人想到,在首战开打前不到一小时才临时配对成功的张之臻和王欣瑜,能在罗兰·加洛斯走得那么远。

“尽管有些遗憾,还是非常享受过去这一周。银牌需要细品,可能现在觉得很可惜,但几天或者几周后,回味起来,还是会觉得它很‘香’。”距离最高领奖台仅一步之遥,张之臻并不掩饰内心的遗憾,却也表现出一如既往的豁达和松弛感,“把遗憾留着,看看能不能留到下一届去弥补。当然,人生本就不是完美的,就连费德勒也有遗憾。”

先接电话的幸运

直到将银牌挂在胸前,王欣瑜依然觉得不可思议,自己在最后时刻获得了出战混双的机会。“这是最后一分钟的决定。”她说,如果不是机票太贵,自己已经离开巴黎,“去美国的机票都很贵,就想再等等看,这一等才有了后来的事。”

按照原计划,张之臻的混双搭档是兼项女单的王欣瑜。郑钦文在7月30日中午举行的女单第三轮苦战三个多小时过关,考虑到她的体能情况以及随后的赛程,中国队得到赛事组委会认可后,决定临时对人员作出调整。“在赛前一个半小时里,我发现对手变了(原对手克罗地亚组合同样因为维基奇打女单而放弃了资格,改由巴西选手出战),随后知道自己的搭档变了。”张之臻透露。

“其实我昨天才知道,我们重新配对的几率比我以为的还要低。”王欣瑜透露,自己并非这次配对的首选,在王曦雨赛程冲突的情况下,国家队的电话先打给了袁悦,“她没有办法赶回来,才同时又打电话给我和张帅,我先接了电话,幸运抢到了这个机会。”

王欣瑜以最快速度赶到球场上,在短短几十分钟内做好了上场准备。“以为红土赛季结束了,所以已经把红土场的鞋扔了。手边只有硬地比赛的鞋,只好穿着上场。”来不及调整装备,也来不及与搭档作更多沟通,王欣瑜与张之臻就并肩站上了奥运会的赛场。

“当时别说什么战术,能上去比就很好了。情况紧急,当听到能有搭档继续比,就已经很安心。”张之臻在决赛后感叹道,他也解释了为何两人在四场混双比赛里都输了一盘,也都经历了“抢十”,“一周时间不可能建立起默契。我和王欣瑜只能通过



尽管王欣瑜/张之臻在混双决赛中以1比2惜败于捷克组合西尼亚科娃/马哈奇,但是这对临时搭配的组合仍然创造了中国网球新的历史。新华社发

张之臻的“天空没有极限”

■本报记者 陈海翔

张之臻与搭档王欣瑜所获的这枚奥运会网球混双银牌,已经创造了中国网球新的历史。上海网球协会副会长、上海久事网球队经理李耀在接受记者采访时表示,从初见时那个瘦瘦高高的男孩,到如今站上奥运会领奖台的中国网球一哥,张之臻用自己的努力和坚持赢得了

第一盘去临时熟悉对手,再在第二盘里找到应对的办法。”

推广网球的契机

无论如何,这次临时“摇人”摇来的银牌,开创了网球新的历史。在混双项目上取得如此出色的成绩,也正是中国网球近年来整体实力不断提升的

全世界的认可。“张之臻最喜欢的一首歌是《天空没有极限》。去年,我们上海队给他设定的目标是打进世界前五十,而他给自己设定的目标则是突破到世界前三十。如今他的世界排名是第31位,距离目标仅一步之遥。”李耀说,作为上海网球队人,大家都为拥有张之臻这样的球员感到骄傲。张之臻10岁进入上海队,12岁前

往澳大利亚训练,16岁前往美国训练,大量的海外训练极大提升了他的竞技水平。“小时候张之臻是最努力的那一个,每天训练他第一个到、最后一个走。他对自己的要求非常高,对于目标也一直都是很坚定。”李耀告诉记者,张之臻在上海队训练时就已经打下了非常扎实的基本功,“网球选手的相持球能力非常重要。我记得张之臻在上海队时,已经可以在强对抗下

坚持50板对拉不失误,也正是因为基本功扎实,才能保证他通过海外训练获得更好的效果。”就在半决赛那天,张之臻“升级”当了爸爸,“双喜临门”将令27岁的他更为成熟。李耀说:“通过近年来的训练,我们看到张之臻仍然在不断蜕变。我相信,张之臻未来一定能取得更好的成绩。冲进世界前三十,或许就在眼前。”

项目普及的重要意义。张之臻坦言:“虽然这是一块混双银牌,却是在奥运会上为国家作出贡献的一枚奖牌,它可以激励我们这一代和下一代球员,更努力地去追寻更高的目标。”王欣瑜同样表示:“巡回赛关注的人群,是那些本来就已经喜欢网球的人。奥运会则能够让更多原本并不关注网球的人,也通过这

样的比赛了解这项运动。”战绩只是推广网球的一部分。张之臻与王欣瑜在球场上所表现出的松弛感,打动了更多人——网球不仅仅是一项竞技,也融入了表演的成分。中国网球队领队白喜林也坦承,自己很喜欢看他俩比赛,“那种享受比赛的心情,让人看了很快乐。”(本报巴黎8月3日专电)

今日看点

乒羽虎将冲金牌 女排力争三连胜

■本报记者 吴殊

巴黎时间8月4日乒乓球男单决赛将上演“复仇之战”——樊振东出战莫雷加德。正是莫雷加德在1/16决赛中淘汰了世界第一的王楚钦,爆出巴黎奥运乒乓球赛场的最大冷门。

羽毛球男双决赛同样令人关注。新周期成长起来的世界第一男双组合梁伟铿/王昶将面对来自中国台北的卫冕冠军李洋/王齐麟。本周期,双方共交手五次,“梁王”组合3胜2负略微占优。

在万众瞩目的网球男单决赛中,37岁的德约科维奇又将遭遇多次击败自己的西班牙超新星阿尔卡拉斯。

体操单项当日中国队在男子吊环和女子高低杠两个项目上具备冲金实力。男子吊环老将出马,邹敬园和卫冕冠军刘洋分别以资格赛第一和第二的身份晋级决赛;女子高低杠新秀登场,第一次出战奥运会的邱祺缘和张怡涵分别以资格赛第二和第五的成绩晋级决赛。

中国女排当天迎来小组赛最后一个对手——两届世锦赛冠军塞尔维亚队,中国队如果取胜就将以小组头名出线。

游泳赛事将决出最后四枚金牌,中国队在男子4×100米混合泳接力、女子4×100米混合泳接力两个项目中的表现值得期待,潘展乐能否在20周岁生日当天有惊喜收获?当晚,最受关注的田径男子百米“飞人大战”也将打响。

羽毛球

14时30分起 男单半决赛 女单半决赛 22时10分 男双决赛

网球

18时起 女双铜牌战 男单决赛 女双决赛

乒乓球

20时30分 男单决赛

拳击

18时04分 女子54公斤级半决赛

体操

21时 男子吊环决赛 21时40分 女子高低杠决赛 22时24分 男子鞍马决赛

排球

23时 女排小组赛 中国VS塞尔维亚

游泳

5日0时30分 女子50米自由泳决赛

5日0时37分 男子1500米自由泳决赛

5日1时10分 男子4×100米混合泳接力决赛

5日1时32分 女子4×100米混合泳接力决赛

田径

5日3时50分 男子100米决赛